

El llamamiento a los jóvenes turolenses

La comisión organizadora del acto celebrado el domingo en la Iglesia de San Andrés convocando a la juventud turolense, se muestra satisfechísima del mismo. Los jóvenes de Teruel han respondido como era de esperar.

Asistieron unos doscientos. El señor cura ecónomo de San Andrés les expuso el objeto de la reunión después de expresarles su regocijo por haber sabido responder con entusiasmo tan visible la juventud turolense al llamamiento que se le había hecho.

Parafraseó y aplicó al caso la hermosa y significativa parábola de la higuera estéril, para concluir que lo mismo puede hoy decirse, en general, de la juventud española.

Se observa en los jóvenes—dijo—actividad en sus respectivas clases sociales, ocupaciones, destinos, estudios, etc. Pero se echan de menos los verdaderos frutos de religión y santidad que es lo que en primer término hay que buscar en el hombre para la felicidad de los pueblos.

Es nuestro propósito, pues,—continuo diciendo el señor Aláman—organizar la juventud turolense sobre bases eminentemente religiosas, y, como la piedad ha de extenderse a todos los órdenes, lo primero es formar en la piedad los corazones de la juventud, a fin de que aquella irradie a todas las esferas y manifestaciones de la vida social, al trato con los semejantes, círculos recreativos, prensa, política etc.

Habló también de la conveniencia de formar una biblioteca.

Después de este primer acto, se celebrarán otras reuniones, hasta echar las bases de la organización, y en mayo se celebrará una reunión magna con elementos de Toledo y de Madrid.

Las inscripciones, que continúan al escribir estas cuartillas, fueron muchas más de 60.

A continuación hizo uso de la palabra don Manuel Martín diciendo que él debería haber hablado el primero para no dejar a los jóvenes oyentes mal sabor de boca. Dijo que habían llegado a este acto después de grandes dudas y vacilaciones por los obstáculos e inconvenientes que les salían al paso; pero que al fin quemaron las naves, como Hernán Cortés, para no poder retroceder. Expresó su gran satisfacción por encontrarse entre jóvenes, aunque a él se le escapa de las manos su propia juventud, porque la juventud es la única edad en que pueden fundarse esperanzas de regeneración. Señaló los distintos ideales que arrastran a las juventudes de hoy diciéndole que hay jóvenes que no tienen

ideal y que por lo mismo no se mueven ante los grandes problemas que agitan a la Humanidad; hay otros jóvenes que tienen por ideal los bajos instintos de la bestia y éstos son los que han envejecido prematuramente y caminan como cadáveres ambulantes llevando en su frente marcado el sello de todos los vicios. Ni con éstos ni con los anteriores contamos nosotros para la organización que pretendemos.

Otros jóvenes hay que se mueven por ideales nobles y levantados como son la ciencia, el trabajo, el arte, la gloria. Merecen estos jóvenes todo nuestro apoyo, pero es preciso encauzar sus energías, porque ni la gloria, ni el arte, ni el trabajo, ni la ciencia sólo tienen solución para los hondos problemas que en la Sociedad han de resolverse. De aquí deduce la necesidad de unir esos ideales con el ideal religioso único en que se puede hallar el bálsamo que cure las heridas que sufre la Humanidad.

Ante a los jóvenes, que aspiren a este ideal, que ingresen en las filas de la naciente juventud católica turolense advirtiéndoles de antemano que habrán de luchar primero contra sí mismos para hallar los respetos humanos y después contra algunos compañeros que deslizarán en sus oídos algunas frases burlonas. Otras luchas habrán de sostener también, porque no se puede llegar al triunfo y término invitando a que dieran sus nombres cuantos de los presentes simpatizaran con las ideas expuestas.

Los organizadores nombraron una Junta con carácter provisional, que actuará hasta que se constituya la Junta definitiva con los elementos que han dado su nombre a la Juventud Católica Turolense. Componen dicha Junta don José Andrés Lozano, presidente; don Miguel López Pomar, tesorero; don Roberto García Gómez-Cordobés, secretario; don Cesáreo Pérez Ripoll y don Octavio Villanueva, vocales.

EL SOL Casa GABINO

FERRETERIA

Gran surtido en quincalla,

paquetería, batería de

cocina, géneros de

punto y elec-

tricidad.

Joaquín Costa, 8.

TERUEL

Aragoneses que triunfan

Don Agustín Ungría,
condecorado con la Medalla
del Trabajo

En el Palacio de la Bolsa, salón de la Cámara de Comercio, se ha celebrado en Madrid la imposición de la Medalla del Trabajo de plata de primera clase a don Agustín Ungría, en solemne acto.

Presidió el Ministro de Trabajo, Comercio e Industria señor Aunós, sentándose a su derecha el señor Ungría y a su izquierda el Presidente de la Cámara oficial de Comercio, don Carlos Prast. Completaban la Presidencia el director de Comercio, Industria y Seguros, Sr. Madariaga; el presidente de la Cámara de Industria, señor Vallejo, y otros varios señores.

En elocuente palabra el señor Prast trazó un esquema de la vida del señor Ungría, venerable contador de la Cámara de Comercio desde el año 1912; presidente de varias Corporaciones y director de *El Fomento Industrial y Mercantil*, a cuyo señor considera la Cámara no ya como hijo sino como padre adoptivo, coaborador ejemplar en pro del Comercio español y egregio representante de juvenil y prepotente espiritualidad.

A las palabras del señor Prast sucedió el discurso del ministro, apología de la larga vida de don Agustín Ungría, que vive ahora una vejez moza y píetrica de entusiasmos e iniciativas nobles, y en supersona ha encontrado siempre el Sr. Aunós un desinteresado colaborador en cuantos problemas propios de su Ministerio, indirectamente ha intervenido. Después en nombre del Gobierno de Su Majestad, cuya representación ostentaba, impuso al homenajeado la honrosa condecoración, abrazándolo después efusivamente al señor Ungría, motivando una salva de aplausos.

En vibrante discurso exteriorizó el agraciado la profunda gratitud con que correspondía a las pruebas de afecto puestas de manifiesto en este acto, recogiendo al concluir su trabajo una entusiasta prolongación de aplausos, prueba evidente de los grandes afectos y simpatías que don Agustín Ungría ha sabido granjearse durante su vida ejemplar entre cuantas personas le conocen.

El señor Ungría nació en el pueblo de Era (Zaragoza) el año 1847. A los veinticinco años de edad era jornalero, labraba tierras, cavaba viñas, segaba mletes, y no sabía leer. Estaba casado, tenía ya tres hijos y su esposa le enseñó las primeras letras. Trabajando para vivir estudió libremente para maestro de primera enseñanza y a los treinta años de edad, ingresó por oposición en el Banco de España donde fué inter-

¿Quiere usted obtener la mayor economía en el decorado de pintura y talla, rótulos charol para coches, imitaciones a madera, mármoles y metales, blanqueado a máquina, etc., etc.?

DIRÍJASE

Gustavo Civera

PINTOR

Ainsas, 2. Teruel.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

:—: :—: pesetas kilo :—: :—:

Café tueste natural superior a

:—: :—: ocho pesetas kilo :—: :—:

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

ventor de Delegaciones. Diez años después pasó del Banco a la Tabacalera como Jefe de Primera Clase. En ambos destinos se distinguió por sus esmeros y actividades, mereciendo repetidamente honrosas estimaciones y varios ascensos.

El año 1892 fundó en Valencia *El Fomento Industrial y Mercantil*, del que viene siendo director.

En la Cámara de Comercio de Madrid lleva veintisiete años, laborando con actividad excepcional.

Ungría ha escrito libros, ha informado varias veces ante las Comisiones de Presupuestos del Congreso por encargo de las Cámaras, es presidente de varias Corporaciones y desde el año 1891 atiende asiduamente a su Agencia de la formación comercial, y Propiedad Industrial, en cuyas oficinas trabajan muchos empleados a sus órdenes.

Ha tenido 20 hijos y 30 nietos y, a los ochenta y un años de edad, trabaja activamente más de ocho horas al día, como si empezara a vivir en el mundo de los negocios.

Es un hombre que sirve de buen ejemplo a muchos hombres.

MEMORIA

Llega a nuestras manos la memoria del Banco de Aragón en el finado ejercicio de 1927, llamando nuestra atención la brillante marcha y el excelente resultado obtenido como demuestran los datos siguientes:

Beneficios obtenidos, 3.193.684'33 pesetas; es decir, un 20 con 93 por 100 del capital social.

El movimiento general ha sido de 249.742.596'21 pesetas, cifra enorme si se tiene cuenta que el campo de acción como Banco Regional queda casi reducido a la comarca aragonesa.

La confianza con que le favorece el público queda demostrada con la cifra de 84.304.206'30 pesetas a que ascienden las imposiciones del público distribuidas en la siguiente forma:

En cuentas corrientes, 41.296.359'91 pesetas.

En caja de ahorros, 29.510.428'28.

Imposiciones a plazo, 13.497.418'11.

Examinada su hermosa cartera de valores se demuestra que esta Entidad en cualquier momento puede reembolsar del todo a sus cuenta-corrientistas que se hallan bien garantidos máxime por el acierto en la medida acordada

por su consejo de Administración de no valorar a los tipos de cotización en bolsa, medida muy prudente y preventiva que la clientela recibe con agrado.

Recientemente, y estimando el Consejo que el capital social no aguarda reacción con la confianza dispensada por el público y con el acrecentamiento de las operaciones en el año último, por unanimidad acordó elevar el capital social al doble del actual, o sea a veinte millones de pesetas, emitiendo 20.000 acciones de 500 pesetas siendo el tipo de suscripción a la par y con preferencia a favor de los actuales accionistas; y ha sido tan feliz el resultado de esta emisión que se ha suscrito con exceso, quedando infinitas de peticiones sin poder ser atendidas.

Por lo que respecta a esta Sucursal de Teruel, no es menos brillante el resultado de la gestión que el director don Juan María Morera y el personal a sus órdenes ha llevado a cabo durante el finado ejercicio.

He aquí algunos datos que lo demuestran:

Suma de beneficios obtenidos en 1927, 53.803'34 pesetas.

Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, 3.338.623'34.

Núm. de efectos registrados, 45.469.

Importe global de estos efectos, 15.050.550'62.

Movimiento general de la Sucursal, 131.608.930'91.

Justifican estos datos la necesidad en que se ha visto el Banco de adquirir el inmueble que actualmente ocupaba en arrendamiento; y ello hace posible la realización de importantes mejoras en la instalación de las oficinas y en los servicios para comodidad de público; a la vez que consolida más aún el crédito de que el Banco acualmente goza.

Por último, se va a crear una nueva Sucursal en Segorbe y con motivo de ello visitará esta Sucursal el señor director-gerente don Alberto Carrión para estudiar las reformas a que antes aludimos.

Felicítamos por tan acertada gestión al señor Carrión e individuos del Consejo de Administración y muy especialmente a nuestro querido amigo don Juan María Morera y el personal de esta Sucursal.

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico

Dr. Ekaterinostaw

Consultorio grafológico

Número 30.—*Chambery*. Teruel.

Estamos conformes con usted en cuanto a lo que nos dice de la III Internacional de Moscú.

Ahora, lea despacio. Tiene un sentido perfecto, una lucidez de juicio tan clara que lleva la luz a las propias sombras. Uje a su persona excepcional, un dominio de sí mismo que, desde lo estóico, llega en todos sus grados a lo heroico, a la frialdad inmovible ante la resolución más grave que pueda presentarsele.

Carácter recto, opuesto diametralmente a cualquier adulación o «tiramiento de levita». Es duro y seco en sus pensamientos y conversación.

Tiene una firma asombrosa. Su carta casi podría constituir modelo respecto de este extremo. Energía igual. Tiene a veces al materialismo. Es obstinado. Tiene gustos estéticos; ha cultivado su espíritu leyendo y estudiando. Es franco y expansivo.

Su rúbrica, aun cuando oculta su nombre bajo el seudónimo, marca algo de un espíritu polemista e independiente.

Número 31.—*Curioso*. Teruel.

Con mucho gusto respondamos a su escrito. Tiene, en español, la siguiente obra: «*La Grafología*». Estudio de carácter por la escritura: Maille Bas. En francés, *Cours de Graphologie en 7 leçons*: A. Varinad Michon. Crepleux-Jamin, *L'Écriture et le caractère* (traducido al español) *Les bases fondamentales de la Graphologie et de l'Expertise en écritures*. *Les éléments de l'écriture des canailles*. J. Depouit, *Criminalistique et Graphologie*. *Les écritures a la mode et l'Evolution de l'écriture en France*. En italiano, traducción al francés, *Trattato come de una lettera misiva, si cognoscano la natura e qualità dello scrittore*. D. Ponia. Etc, etc.

¿E non puo dirli piú? ¿Capisca el, che no han imparato piú?

Suponiendo que me haya entendido pasemos a la segunda parte.

¡Qué imaginación más viva tiene usted; es casi el distintivo de su espíritu! Bien sentido para conocer y juzgar las cosas; es a go, poco, sensible. Alegre, todo lo ve de color de rosa, animado, unido a la simpatía a la vez que activo. Dulce, afable, cabaleroso, deduce los juicios, proposiciones y razonamientos con arreglo a los más puros dictados de la Lógica. Afán por saber y por adquirir cultura.

Vo untad tenaz en muchas manifestaciones. Reservado en absoluto. Rinde algo de culto a los recuerdos de la vida pasada; pero no lo es mucho. Es rencoroso; hay «fogonazos» de esto, y un poco tira hacia el orgullo.

Si en alguna cosa nos necesita, con gran placer, después que haya deshecho nuestro encantamiento y haya verificado a los genios que protegen nuestra mansión, le daremos la clave del problema.

DR. EKATERINOSLAW.

Suscribase a TERUEL

Gobierno civil

Regresó de Madrid el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don José Mohino, haciéndose cargo del mando de la misma y del despacho, cesando, por lo tanto, el secretario del Gobierno señor Calderón que los venía desempeñando.

El señor director general de Seguridad comunica a este Gobierno haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas *Rosas y espinas*, propiedad de la Casa Ediciones Cinematográficas Romy; *Revistas número 5*; propiedad de la Casa Paramount, e *Iari*, propiedad de la Casa Exclusivas Diana.

Obras públicas

Hasta las trece horas del día 23 de Abril se admitirán en el Negociado de Construcción de Carreteras del Ministerio de Fomento y en todas las Jefaturas de Obras públicas de la Península, proposiciones para optar a la subasta de las obras de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, cuyo presupuesto asciende a 465.017'01 pesetas, debiendo quedar terminadas en el plazo de veintidós meses, a contar de la fecha de comienzo de las obras, y siendo la fianza provisional de 13.950'91 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 28 de Abril, a las once horas.

El proyecto, pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación, estará de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Teruel.

Se necesita un oficial y un aprendiz. **Peluquería Moderna**. C. Joaquín Costa. Teruel.

Diputación

El lunes según acuerdo de ayer por la Comisión Permanente se reunirá el Pleno para proponerle la aprobación de un proyecto de Mancomunidad de Diputaciones de régimen común para la emisión de un empréstito con destino a caminos vecinales.

Ingresos:

Por Aportación, Saldón, 219'90 pesetas; Aguilar, 255'53; Apeñes, 170'06; Cutanda, 344'60; Pancrudo, 265'28; Portarubio, 144'85; Galve, 283'75; A Bentosa, 574'04; A Iaga, 664'03; Lugo de Gilocca, 426'50; Cuevas de Portarubio, 104'54; Aguaviva, 811'57; Moscardón, 258'06; Parras de Martín, 112'82; La Rambla, 85'07 y Mera, 1.892'54.

Por Instituto de Higiene, Aguilar, 36'99 y Galve, 35'84.

La conversión de la Deuda interior

El interés que ha despertado esta operación, sigue en aumento a medida que se acerca el periodo de conversión, señalado para los días 10 al 13 del actual.

Las informaciones publicadas en la prensa diaria y en las revistas financieras y económicas, los estudios hechos por técnicos de alta autoridad y la opinión de significadas personalidades de la Banca y de la Bolsa, auguran un éxito favorable a la operación.

Al publicarse el Real decreto de conversión hubo, como en todos los proyectos de esta índole que envuelven una doble significación nacional y económica, un primer movimiento de estudio, de toma de orientación por las entidades y particulares; contrastáronse las opiniones emitidas en los distintos sectores de la vida pública, se examinó el movimiento operado en las Bolsas y se llegó a la convicción de que todos los síntomas observados eran en absoluto favorables a la conversión.

Maxime, cuando se trata de una operación también planeada como ésta, en que se ha tenido el acierto de hallar un término satisfactorio a un interés dual, un equilibrio entre el interés del Estado y el de los tenedores: el primero al reducir el volumen de su Deuda Interior, se libera de cargas futuras con un insignificante gravamen en su presupuesto, gana al disminuir su valor nominal o el interés que ha de satisfacer y afianza y eleva el crédito público; el tenedor, aun cediendo una parte del nominal o de la renta—según opte por el 4 por ciento o por el 3 por ciento amortizable—encuentra buena compensación al aumentar el

valor del papel que poseía por la alta cotización que alcanza por la ventaja que le supone amortizar sus títulos con un amplio margen de ganancia y a más por los privilegios de que gozan los nuevos amortizables, tales como el de exención permanente del impuesto sobre utilidades; el de la de Timbre hasta 1936, el de su admisión por todo su valor nominal en las fianzas que hayan de constituirse para obras, contratos, depósitos, etc. y en la baja del tipo de interés que cobra el Banco de España en las pignoraciones de los títulos que se consignen en garantía de cuentas de crédito, de las que, por ciento, se han abierto por valor de más de 100 millones de pesetas efectivas en dicho Establecimiento.

Que la conversión está asegurada por más de los mil millones de pesetas, que fija el Real decreto, es indiscutible y lo demuestra la relación de algunas cantidades, con que positivamente van a la conversión las siguientes Entidades: El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras con más de 160 millones de pesetas, La Caja Postal con 34 millones de pesetas y tres cuartos de sus imponentes, el Monte de Piedad con 20, los previsores del Porvenir que irán probablemente con 129, la Equitativa con 12 y la Caja general de Depósitos con una suma importante.

Y en provincias pueden contarse, la Caja de Pensiones y Ahorro de Barcelona, con los 108 millones, la Caja Provincial de Vizcaya con 24, la municipal de Bilbao con 41, los Montes de Piedad y otras Cajas con más de 100, y las Compañías de Seguros, chatelesanas y leales y los depositantes en Bancos particulares con cantidades que no se pueden precisar pero que exceden seguramente de la suma citada.

A aproximarse el plazo, los tenedores se resuelven decididamente a la

conversión, como se desprende del número de facturas pedidas y de las consultas formuladas respecto a la clase de Amortizable que han de elegir; observándose que los particulares tienen tendencia al 4 por ciento por que tratan de conservar su modesta renta, y por el contrario las Corporaciones y Sociedades prefieren el amortizable 3 por ciento, aunque se cree que la conversión se verificará por cantidades próximamente iguales en una y otra clase.

Resueltas por disposiciones ministeriales las dudas suscitadas por la Federación de Cajas de Ahorro, Montes de Piedad y Compañías de Seguros, sobre las inversiones obligatorias y depósitos necesarios en Deuda Interior a que están obligadas por ministerio de la ley, en el sentido de autorizarlos para convertir en amortizables la parte que estimen conveniente a sus intereses, solo resta afirmar a base de los antecedentes estudiados que la conversión ha de tener un éxito franco, confirmando estas previsiones.

ARBOLES FORESTALES
de paseo y de adorno
DE LOS
Viveros Monserrat
finca Heredamiento de Mezquita
ZARAGOZA
Gran Establecimiento de arboricultura
El más antiguo de Aragón. Casa fundada en 1847
Acacias flor blanca, Acers, Clopos, Canadiense, Bordil y otros; Olmos, Plátanos, etc.
Disponible para la venta 75.000 ejemplares
PRECIOS REDUCIDOS
Pantaleón Monserrat de Pino
Plaza San Miguel 14 duplicado principal. Teléfono 17-56
ZARAGOZA

EL ECO DE LOS PUEBLOS Desde Sarrión

Por la higiene
Apenas publicado mi primer artículo sobre tan importante tema, me visita mi mejor amigo, a quien correspondo con igual cariño, y me dice: Tú que has dedicado acerbos censuras a los que han llevado éste y otros asuntos a la publicidad sin mirar cuánto con ello perjudicaban el buen concepto que de este nuestro querido pueblo se tenía; tú que le mostraste siempre partidario de que las cosas y asuntos del pueblo se ventilasen en él y con amplio espíritu de cordialidad; tú, en fin, que amas a tu pueblo con amor de padre y que lo has demostrado en cuantas ocasiones se te presentaron, no puedes ni debes continuar por ese camino que perjudica su buen nombre, pues que se ponen de manifiesto pequeñas faltas que este y todos los pueblos esencialmente agrícolas tienen que padecer.

Las razones certísimas que aduce tan sincero como querido amigo, cuya menor indicación es para mí imperativo mandato, de una parte; y de otra, el convencimiento de que nuestra primera autoridad sanitaria no ha de dejar de a mano asunto tan importante, será causa de que guarde mi pluma para otra ocasión, después de hacer el siguiente ruego que creo ha de ser escuchado: que las dos acequias de desagüe de nuestros hermosos lavaderos sean puestas en las debidas condiciones; es asunto que urge tanto como el que más, no suponiendo además gasto alguno para el Municipio; y expuesto lo anterior nuevamente se retire y sin opción a pensión alguna

UU RETIRADO.
24-928.

La gran marca NACIONAL

UNA PESETA

EN METALICO centra entrega de

DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada marca

"EL NIÑO"

o bien una peseta de participación de Lotería para el sorteo extraordinario del 17 de Mayo

Remita sus etiquetas a la
Sociedad Lechera Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona
Capital, 10.000.000 de pesetas, ENTERAMENTE NACIONAL



NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto se provea por concurso una vacante de oficial del cuerpo de Oficinas Militares que existe en el Consejo Supremo de Guerra y Marina por los del referido Cuerpo que deseen ocupar a dando tiempo para solicitarla de 20 días a partir del 31 de marzo último.

A petición propia se ha concedido el retiro a los sargentos de la Guardia civil don Claudio Vagaces, de la Comandancia de Badajoz; don Manuel López, de la de Guadalajara; don Angel Torres, de la de Valencia y a don Alvaro Cruz Dorado, de la de Madrid.

Por reunir las condiciones que determina el Real decreto de 4 de Julio de 1925 (Diario oficial número 148) han sido ascendidos al empleo superior inmediato a once capitanes de la escala activa del arma de Infantería.

Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de retirado un teniente coronel, cuatro comandantes, dos capitanes, tres tenientes y un alférez de la escala la reserva del arma de Infantería.

Ayer dieron principio las sesiones de revisión y clasificación de los mozos del reemplazo actual y anteriores, siendo presididas por el ilustrado y culto coronel gobernador militar de esta plaza don Isidoro Ortega, habiendo sido revisados los pueblos de Villanueva del Rebollar, Villar del Cobo, Villar del Salz, El Villarejo, Villarquemado, Villastar, Villal, Visledo, Vivel del Río, Villalba de los Morales, Villalba Baja, Villalba Alta, Villahermosa, Villafranca Veguillas, El Valcillo, Valverde y Valdellnars.

Para mañana, día 4, están avisados para ser revisados los mozos de los pueblos de Torres de Albarracín, Torrijas, Torrijo del Campo, Tramacastilla, Tramacastilla, Utrillas, Va'acoché, Va bona, Va decebro, Valdeconejos y Valdecuencia.

Ayuntamiento

Hoy, para tratar de la instancia que los carniceros presentaron y del arriendo del alumbrado eléctrico, asuntos conocidos del público por haber habido de ellos varias veces a reseñar las sesiones, celebró sesión extraordinaria el Pleno municipal con asistencia de los señores Garzarán, Sabino, Lamo, Muñoz, Fullana, Martín, Rodríguez, Utrillas, Lario y Jaste y presidida por el alcalde don Andrés de Vargas.

Leídas las actas de las anteriores sesiones, fueron aprobadas, como también lo fué la convocatoria que sirvió para la actual.

A continuación se dió lectura a la instancia de los carniceros e informes emitidos sobre la misma por las Comisiones Permanente y de Hacienda, acordándose, de conformidad con esta última, desestimarla.

Entrados en el asunto del alumbrado, la Presidencia explicó clara y detalladamente cuanto acerca del mismo se trató en reuniones celebradas por la Comisión de Hacienda y con personas del Sindicato Eléctrico. Luego expone cuantos proyectos había trazado, pero últimamente se han recibido del Sindicato dos soluciones que deben discutirse por ser ambas muy tentadoras. Terminó reconociendo la verdadera y lea voluntad que el Sindicato Eléctrico ha puesto para llegar a un acuerdo.

Vistas las citadas soluciones, se optó por la segunda: Duración del contrato, 5 años (pero con la facultad de poderlo rescindir al año si no conviene); tarifa, contador (que para ensayo tomará en arriendo y luego verá si los compra); precio del kilovatio hora fija durante duración del contrato, 0'30 ptas.; mínimo mensual se consume o no, 500 pesetas; impuestos aparte y exención de impuestos municipales.

En su consecuencia, se acordó que la Permanente estudie el contrato con dicha solución y hacerlo por concurso, que será anunciado por diez días.

Suscríbase a TERUEL

Audiencia **Boxeo**

Sentencias recaídas

De Albarracín, por robo, contra Miguel Fernando Vargas, a 3 meses y 10 días de arresto mayor; hecho que ocurrió en Ojos Negros.

De idem, por disparo, atentado y lesiones, contra José García González y Joaquín Sánchez Alonso, a la pena de 1 año y 2 días para el primero y un año y 1 día con 150 pesetas de multa al segundo; hecho que ocurrió en Tramacastilla.

De Montalbán, por tenencia de armas, contra Casimiro Guitarte Ariño, a 125 pesetas y 100 pesetas de multa; hecho que ocurrió en Cobatillas.

De Valderrobres, contra Esteban Blas Palomar, por hurto; se le absuelve libremente.

De Castellote, por robo, contra Rudesindo Pedro Cirujeda Martín; también se le absuelve por retirada de acusación.

De Alcañiz, por hurto, contra Miguel Carbó Galindo, se condena, por conformidad del reo, a dos penas de 125 pesetas de multa; hecho que ocurrió en Calanda.

T. X.

En Miami (Florida), el promotor de boxeo Rickard ha anunciado definitivamente que el próximo mes de Julio se celebrará, del 19 al 29, el encuentro entre Tunney y Henney para disputar se el campeonato mundial.

Rickard dijo también que este encuentro será el único que se celebre entre pesos pesados, porque si éstos se prodigan con mucha frecuencia el interés por ellos decrecerá. Además de que sería exigir un gran sacrificio económico a los aficionados al boxeo, dado el precio que tienen las localidades en estos encuentros, el organizarlos con frecuencia.

Terminó diciendo que no sabe si este encuentro tendrá lugar en los Estados Unidos o en Inglaterra pero que lo organizará en donde vea ha de obtener mayores rendimientos económicos. Para decidirse por un sitio u otro espera recibir unos informes que pidió a Londres.

K. O.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador
SAN JUAN, 48

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Ecos taurinos

Los espectáculos taurinos que en los circos de España se celebraron el domingo pasado, carecieron de interés, sobre todo el que se vió en Toledo con cartel tan bonito como Cagancho, Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

El fracaso de los dos primeros fué ruidoso.

Palmeño, Pepe Iglesias y José Pastor son los encargados de celebrar, con ganado de Peñalver, la primera novillada que tendrá lugar el próximo día 22. No parece cosa mala.

El 12 de Mayo, en Alicante, torearán Márquez, Gitanillo de Triana y Cagancho.

Nos gusta... si torea Cagancho.

En Granada, con bichos de Pablo Romero para Márquez, Cagancho, Félix Rodríguez y Zurito, se inaugurará durante el mes de Septiembre la nueva plaza de toros. Buena combinación.

Con Valencia II aternará Enrique Torres en la feria de Badajoz. Conformes.

Rafael Gómez, que embarcó con rumbo a América para torear diferentes corridas, al llegar a Colombia se encontró abandonado y ahora pide 4.000 pesetas para regresar a España. Pero «Rafael», ¿hasta cuándo?

ZOQUETILLO.

Banco Vitalicio de España Fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas Importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea. Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde. Consúltanos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos _____
Estado civil y familia _____
Profesión _____
Edad _____
Capital que se desea asegurar _____

Delegado en Teruel **Juan González Gómez** Subinspector provincial **José Colás Aguilar** Delegado en Alcañiz **Carlos Agudo Cruz**
Joaquín Arnan, 10, principal Joaquín Arnan, 10, Duplicado, 2.º Alejandro, 2.

Labradores

Patatas royas de Santander y patatas blancas del Milagro de Burgos para sembrar. Precios muy económicos. **Ignacio Navarro** Parra, 27.-Teruel.

Instrucción Pública

Más nombramientos de maestros y maestras

Entre los maestros y maestras nombrados provisionalmente por los cuatro primeros turnos del Estatuto de las vacantes correspondientes al mes de Diciembre figuran los siguientes:

Cuarto turno: don Tomás Corte del Río, de Villafraña del Campo, la de Murero (Zaragoza).

Tercer turno: doña Catalina Sánchez Teres de Blesa, la del barrio de Casetas, sección de graduada (Zaragoza).

Doña Francisca Veres Marín, de Sierruela (Badajoz), la de Gudar.

Doña María Estrella Jante Ferrer, de Foz, la unitaria número 1 de Alcañiz.

Doña Lorenza Jiménez Milán de Trald (Guadañajara), la sección de graduada de Mosqueruela.

No se adjudica la vacante de Saldón por haber sido rectificado su anuncio y pasar a las vacantes de Enero.

Doña María Josefa Alcañá Caiza, de Alcalá de la Selva, la de Sariñón.

Doña Pilar Gómez de Segura García de Crivillén la de Cetina; dirección de graduada (Zaragoza).

Notas varias

Se cursa instancia del alcalde y maestros de Alcorisa, solicitando material escolar.

Se remite relación de escuelas a las cuales pueden enviarse máquinas de coser por el Ministerio.

Se autoriza a la maestra de Torre de Arcas para que asista a la escuela una alumna de 15 años, por prepararse para el ingreso en la Escuela Normal.

Suscribase a TERUEL

UN RUEGO

Se llama la atención del señor presidente de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento, sobre la imprescindible necesidad de arreglar debidamente la calle de Don Francisco Piquer, en donde se halla establecida la Escuela Normal de Maestras, calle en la que se hace imposible transitar en cuanto llueve un poco, por estar su cauce muy hondo y ser cóncavo, estancándose las aguas en él y viéndose apuradísimas las profesoras y alumnas de dicho centro docente para llegar a la Escuela en días de lluvia, porque se enfangan lastimosamente, con peligro de la salud pues tienen que andar mucho rato metidos los pies en el agua.

Por el buen nombre de Teruel debe evitarse esa vergüenza, formando un buen piso firme en esa calle, con un gran declive, cuya parte más alta principiara donde arranca dicha calle, desde la plaza de la Libertad.

UN VECINO.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segun la Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 9,9 grados.

Ítem mínima de esta mañana, +1,6.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 2.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 311 kilómetros.

Por fin, después de varios días tempestuosos, sobre todo anteayer, hoy el tiempo ha cambiado, cesando casi por completo el viento y reinando una benigna temperatura.

El barómetro, sin duda con miras al «sermón de las terillas», marca variación. Menos mal si pudiendo ir a comer la clásica «mona» al Martinete nos compensamos de mal tiempo pasado.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocotería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; dem torrefacto a 6 75 y 9 pesetas.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Arcos de las Salinas, Castellnou y Mezquita de Jarque.

En todos los templos se trabaja activamente en la instalación de los monumentos para los días de Jueves y Viernes Santos.

En el sorteo celebrado ayer en Madrid de la Lotería nacional salieron premiados con 300 pesetas cada uno de los siguientes números expedidos en esta Administración: 1.558, 3.289, 3.290, 3.847, 3.850, 7.250, 8.290 y 35.951.

En la última sesión de la Cámara de Comercio se aprobaron las cuentas, no se tomó en consideración una comunicación de la Cámara de Tarragona sobre tarifas telefónicas y se acordó concurrir una comisión a la Asamblea de Cuenca.

Letras de luto

Durante toda la mañana de ayer se dijeron misas en la parroquia de Santiago según anunciamos en la esquela publicada el sábado último en sufragio del alma de don Manuel Hinojosa Villarroya (q. e. p. d.), de cuya muerte va a cumplirse pasado mañana el tercer aniversario.

Con tan triste motivo, la familia doliente ha recibido muchas pruebas de afecto y pésame de numerosos amigos, que también lo eran del finado.

Reciba también el nuestro, y particularmente sus hermanos doña Juana, don Domingo y don Juan Pedro.

Notas de Sociedad

Pasó el día de ayer en Teruel nuestro querido amigo el ilustre profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid y gerente de Telodinámica Turolense don Alfonso Torán de la Rad.

Acompañado de su distinguida señora llegó esta mañana de Madrid el gobernador civil de la provincia don José Mohino.

Regresó de Valencia el ingeniero jefe de Obras públicas don Vicente Sánchez Tarazona.

Salió para Madrid la inspectora de Escuelas doña Carmen Castilla.

Ha llegado de Zaragoza el abogado del Estado de aquella provincia don Agustín Vicente Gil.

De Madrid llegó el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales don Dámaso Torán.

Llegaron de la Corte las bellas señoritas Maruja Salvador y Elena Samalá.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo del comercio de Valencia, don Camilo Domingo.

Para Salamanca salió ayer el funcionario de Instrucción Pública don Aquilino González.

En el correo de anoche marchó don Juan Giménez.

El mar salta a tierra

En Venecia una ola saltó sobre el puerto inundando la ciudad y dando muerte a nueve personas.

Aterrizan dos aparatos

Comunican de Alcañiz que ayer aterrizaron dos aparatos de aviación en las proximidades de aquella ciudad; uno en el Cabezo de Pelau y otro en Puig Mor eno, tripulados por el capitán don Amadeo Hernández, el mecánico don Alfonso Martínez y el suboficial señor Ramos, respectivamente; dichos aparatos procedían del aeródromo de Getafe.

Aterrizaron por falta de gasolina y mal cariz del tiempo.

Los aviadores resultaron por fortuna ilesos. Los aparatos con grandes desperfectos.

La ciudad de Alcañiz agasajó y obsequió a los tripulantes.

Sección de Minas

Don José Cardona Iñigo, de Hija, ha presentado una solicitud de registro de cuarenta y ocho pertenencias de mineral de hierro, sitas en los términos municipales de La Zoma y Cañizar del Oivar, con el nombre de San Luis.

Habiendo hecho el depósito que marca el Reglamento del régimen de la Minería, el señor gobernador civil, ha acordado admitirla, mandando dar a la tramitación correspondiente.

Casino Turolense

Amortización de acciones

Ayer tarde en el Casino Turolense se verificó sorteo de amortización de acciones de la mencionada sociedad.

Resultaron favorecidas las acciones correspondientes a los números 223, 357, 432, 579, 618, 785, 801 y 976.

Anuncie V. en TERUEL

Noticia rectificada

No es cierto, según recientemente se ha dicho que Lindbergh se proponga realizar un vuelo alrededor del mundo, Así lo ha asegurado el mismo aviador.

Sucesos

POR UN ANÓNIMO

Puebla de Hija. —Ha sido detenida por la Guardia civil la vecina Escolástica Oada, casada, por resultar autora de un anónimo dirigido al director de la fábrica azucarera enclavada en aquel término amenazándole con la huelga de sus empleados y alentar contra aquella industria si no daba trabajo a varios obreros despedidos días antes, entre los cuales se hallaba un hijo de la autora del anónimo.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPELENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

APUNTES SOBRE MÉJICO

Prodigios del «Niño Fidencio»

Insertamos a continuación la información interesantísima que, con los mismos precedentes títulos, publica El Dabate, el gran rotativo católico de 8 ó 10 páginas diarias, cuya cotidiana labor informativa, así como la contienzo da atención que presta a la más importante actual ad política social y religiosa en España y en el mundo, no son hoy superadas por ningún periódico español.

No son pocos los casos que se citan en apoyo de las extrañas facultades del «Niño Fidencio». El Universal, de Méjico, quiso ofrecer a sus lectores informaciones de primera mano, para lo cual mandó recientemente a la Ciudad del Dolor uno de sus mejores redactores. El enviado estuvo allí varios días, visitó al «Niño», lo vió curar, habló con multitud de enfermos y remitió a su periódico, sobre todo eso, largos reportajes ilustrados con fotografías de cuyos términos se desprende que no es mera invención cuanto corre de boca en boca acerca de Fidencio y su aldea. «Anoche—dice en una de sus correspondencias—presencé hasta las dos de la mañana las curaciones que el «Niño Fidencio» realizó después de estar trabajando tres días y tres noches sin interrupción, y sin demostrar cansancio. Entre otras, vi la curación hecha a un enfermo de la boca, al cual Fidencio extrajo la dentadura, lo mismo que a otros afectados de idéntico mal, y pude cercionarme de que extra-

jo más de doscientas piezas, sin que ninguno de los enfermos haya dicho que le doliera la curación en lo más mínimo.» En otra parte, el periodista se expresa así: «Anoche, también según pude comprobar, el «Niño Fidencio» hizo que hablara una niña muda.»

Este mismo enviado de El Universal, comprueba en Ciudad del Dolor cómo el «Niño» no cura sino a los enfermos a quienes se siente llamado a devolver la salud. A este propósito relata lo sucedido a general Peraldi sobrino de Venustiano Carranza. Peraldi llegó a fines de Diciembre al «Niño Fidencio». Este le observó breves minutos, y en seguida le dijo que su mal era incurable. «Pero, si quieres—añadió—, puedes quedarte en el campamento: tal vez así experimentes algún alivio.» Dos días más tarde, el «Niño» fué en su busca y le advirtió sin ambages, que sólo le quedaban diez minutos para ajustar cuentas con Dios: «Tus sufrimientos, sin embargo, van a llevarte a la ventura eterna.» Peraldi, según parece, no creyó en la veracidad del anuncio del «Niño», y por ello, sin duda, pidió a éste que no dijera nada de su terrible gravedad a los parientes que lo acompañaban; pero, a despecho de su incredulidad, y tal como el «Niño» se lo advirtiera, a los diez minutos murió.

Otro testimonio digno de mencionarse es el de José Janet, de Sabajell, empleado como maestro de talleres en una fábrica de tejidos de la ciudad de Méjico. El hijo de Janet había perdido la vista hacía varios años a consecuencia de la exposición de un conete. En tal, opinaban los médicos, no tenía remedio. Pero, cierta vez, la madre del pequeño oyó referir las curaciones prodigiosas del «Niño Fidencio», y, conmovida por lo que le decían, convenció a su esposo que debían llevar a su hijo a Ciudad del Dolor. En efecto, emprendieron el largo viaje. Cuando llegaron allá, el campamento estaba pleoórico de enfermos; no había donde alojarse; el alquiler de un mal techo de tablas costaba más que el mejor cuarto en el mejor de los hoteles. Así y todo esperaron, esperaron sintiendo crecer la fe, y dispuestos a los mayores sacrificios. Días después, al llevar ante Fidencio al niño ciego, los esposos Janet fueron de asombro en asombro. El «Niño» no preguntó siquiera por el origen del mal. Observó al pequeño bre-

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cottin, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

ve instantes; luego, le aplicó los pulgares sobre los párpados; en seguida le dió un ligero masaje, y, por último, sin quitar las manos de los ojos enfermos, meditó y oró. «Ya está curado», dijo de pronto. «Vénde o antes de que el sol salga (la curación ocurría poco antes del amanecer), y dentro de varias horas levantente la venda poquito a poco.» Y era verdad. Horas más tarde la alegría de la señora Janet excedió de cuanto esperaba al oír que decía su hijo, según iban quitándole la venda: «¡Mamá, ya veo! ¡Mamá, ya veo...!»

La curación de León Núñez, de Torreón, no es menos interesante. Núñez padecía una aguda dispepsia que le obligaba a vivir en manos de los especialistas. Su estado llegó a tales extremos que hubo de hacerse la transfusión de la sangre, si bien esto, lejos de mejorarlo, lo puso peor. Núñez entonces, acogiéndose al último recurso, determinó acudir al «Niño Fidencio», no obstante las penalidades que suponía el viaje. Una vez en Ciudad del Dolor, tuvo que aguardar varios días, como casi todos los enfermos: el «Niño», demasiado ocupado, no le recibía. Pero como la espera se prolongaba demasiado y su salud fuese empeorando, estaba a punto de desistir cuando intempestivamente se le presentó Fidencio. Este, cuentan Núñez y su esposa—la cual acompañaba al enfermo,—procedió a la curación de manera tan extraña, que ambos creyeron de pronto que ningún resutado benéfico se podía esperar. El «Niño Fidencio», sin decir palabra, dió a Núñez un masaje vigoroso en el vientre, y luego recomendó que el enfermo comiera de unos plátanos que allí dejaba. La mujer de Núñez, temerosa de que la medicina resultara contraproducente, vaciló mucho en usarla; mas al fin se aventuró a dar al enfermo parte no muy grande de uno de los plátanos. De allí a poco, Núñez dijo sentir alivio y pidió más de aquella rara medicina; y luego más, y más, y así acabó por comerse hasta cuatro de los plátanos

del «Niño Fidencio». Sobrevinieron en seguida agudos dolores y vómitos; Núñez sentía morir. Pero—pasada esa crisis—se sentió mejor, y, mejor todavía un poco después, tras el nuevo tratamiento de masaje dado por el «Niño», el cual, terminada esta segunda visita, lo declaró bueno y sano. Núñez, en efecto, volvió a su casa cuatro días más tarde con la convicción de estar perfectamente curado.

Citaré, por último, por ser característico de la controversia a que dan lugar las curaciones del «Niño Fidencio», el caso del conserje de la Presidencia Municipal de Gómez Palacio (Estado de Durango). El conserje en cuestión es un anciano que estaba paralizadamente paráltico. Oyó hablar de las virtudes curativas del «Niño»; reunió algún dinero; se fué a Ciudad del Dolor; y después de una semana de tratamiento, regresó a Gómez Palacio curado del todo. Quienes lo conocieron antes no sólo van de su asombro al verlo ahora. Corrió la noticia de la curación. Un periódico de la localidad relató el hecho con todos sus detalles. Otro no sólo que aquello fuera cierto. Surgió la polémica. Y fué preciso, para aplacuar los ánimos y dejar las cosas en su sitio, que el conserje se presentara en la oficina de periódico incredulo acompañado de multitud de testigos. Estos certificaron cómo estaba el conserje al partir para Ciudad del Dolor y cómo contrastaba su estado de entonces con el de ahora.

MARTIN LUIS GUZMAN.

«El Dabate» pone al precedente artículo la siguiente apostilla:

N. de la R.—Debemos repetir y aun acentuar por cuanto toca a este artículo la advertencia que pusimos al pie del anterior referente al mismo asunto. No hacemos más que dar una información sobre hechos curiosos que han sido o bastantes a llamar la atención de la gran Prensa de otros países. Como se verá, nuestro colaborador se limita a apuntar los hechos y testimonios de manera puramente objetiva. Por nuestra parte, insistimos en que el hecho de publicar estas informaciones no supone, ni remotamente, que nosotros nos inclinemos en uno u otro sentido acerca de los hechos que narran.

Fabricación mecánica

VELAS a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.
Clase NOTABIL 4'50 » »
Clase ESPECIAL 2'75 » »

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Lorenzo Muñoz